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Miercuri a sositű ministrulă-preşedinte un 
gurescű în Ischl. şi, după cum se asigură, încă 
în aceeaşi (}i a avută audienţă la Maiestatea Sa. 
Călătoriei acesteia a d-lui Tisza i se atribue o 
deosebită importanţă şi atâtă în Pesta câtü şi în 
Viena se aştâptă cu încordare resultatulă ei.

Foile oposiţiunale maghiare vorbeau de-o 
crisă, care trebuia së se resolve în Ischl şi acésta 
părere o întemeiau pe faptulű demonstraţiuniloră 
din ţ6ră şi pe însăşi aserţiunile foiloru guverna
mentale, cari, vréndű a merge unú momentű cu 
curentulă, lăţiră în publicü credinţa, că minis- 
trulii-preşedinte ar íi decisă a cere chiar „satis- 
facţiune“ în afacerea Edelsheim-Ianski.

Se înţelege, că oposiţionalii primiră cu sa- 
tisfacţiune promisiunile de íeliulű acesta ale pre
sei guvernamentale şi aşa strigară în chorü : „sa- 
tisfacţiune“ orî „demisiune.“

Se vedea însë destulü de bine, că pressa 
oposiţională nu vorbea din convingere, ci nu
mai pentru că aşa îi dicta tactica politică de 
partidű. „Egyetértés“ mai alesü a declaratű în 
modű categoricü că nu crede promisiunilorű foi- 
forű tisaiste privitóre la „satisfacţiunea“ ce ar 
Voi së-o căştige Tisza „naţiunei.“

Şi a avută dreptate organulă stângei estreme 
de-a nu crede cuvintelorű ademenitóre ale celorű 
din partida guvernnlui. Abia trecură câte-va 
<)ile după acele curagióse promisiuni şi organele 
Ini Tisza începură a bate în retragere. Acum 
nu mai vorbiau de „satisfacţiune/4 ci numai de 
o „liniştire“ a naţiunei atâtă de multü agitate.

Va se (Jicâ nu spre a pune alternativa : „sa- 
tisfacţiune“ orî „demisiune“, ci numai spre a a- 
duce „liniştire“ Maghiarilorű, s’a dusă Tisza 
la Ischl la curtea imperială. Nu s’a gânditü 
mmistrulîi-preşedinte nici măcară unü momentű 
de-a provoca o crisă ministerială, scopulă lui 
este numai de a afla unű mijlocű pentru liniş
tirea spiritelorü.

Primulű-ministru va fi raportată fără în- 
doélâ monarchului asupra situaţiunei în Ungaria 
şi probabilă, că a implicată în raportulă sëu şi 
rugarea de-a se linişti ,,opiniunea publică ma
ghiară“ atâtă de multă „agitată“ prin eveni
mentele din urmă.

Cum şi în ce modă së se facă însë acéstá 
liniştire? — Aicï e t<5tă greutatea momentului. 
Acésta o recunoscă şi sprijinitorii lui Tisza.

Este fórte delicată posiţiunea, în care se află 
a<jî şefulă guvernului ungurescă, de-o parte faţă 
cu curtea, de altă parte faţă cu oposiţiunea ma
ghiară, care scie se esploateze aşa de bine afa
cerea Ianski în contra lui. — Naţiunea ma
ghiară, strigă foile oposiţionale, a fostă ofensată 
ţi Tisza calcă datoria sa naţională şi comite tră
dare de patria, décá nu va cere satisfacţiune séu 
décà, refusândui-se acésta nu va demişi ana.

Părerea acésta este lăţită între Maghiari şi 
Mum în faţa nouăloră alegeri dietale, ce se voră 
face în anulü viitoră, este fórte periculósá pentru 

o asemenea opiniune.

Care va fi dér mijloculă de liniştire ?— O 
ce-o primirămă erî din Viena ne vor- 

de ună autografă pré înaltă, ce va fi a- 
probabilă ministrului - preşedinte Tisza 

din incidentală serbărei ce se va face în memoria 
liberàrei de Tnrcï a oraşului Buda.

Acestui autografă i se atribue în Viena o 
mare importanţă politică. Nu cumva va cuprinde 
dă acea „liniştire“, de care se vorbesce în presa 
guvernamentală ?

Aşteptămă cu încordare së vedemă ce feliu 
de „liniştire“ va aduce Tisza conaţionaliloră sëi. 
£ vorba aci, së ’nţelege, totă numai de naţiunea 
privilegiată, căci câtă pentru celelalte popóre tace 
cronica, deşi aceste din alte cause de-o miiá de

orî mai întemeiate şi mai grave suntă asemenea 
destulă de neliniştite.

Cine se mai gândesce însă a<Ji la liniştirea 
Nemaghiariloră ?

D-lu Tisza — precum amă mai accentuat’o 
şi cu altă ocasiune — are să mulţum^scă multă 
încurcatei situaţi uni esteri6re politice, d6că a ră
masă pănă a(}i în fruntea trebiloră statului. Şi 
şi acum, d£că va rămână, totă numai situaţiuuea 
ameninţăt6re din afară îlă va ţin£ la guvernă, 
din fruntea căruia pănă acum nici nemulţumirea 
oposiţiunei maghiare, nici amărăciunea popdreloră 
nemaghiare nu l’au putută răsturna.

Austro-Ungaria şi Rusia.
Din Petersburg se telegrafiézâ urmátórele 

(Jiarului „Neue Freie Presse“ :
Pressa din St. Petersburg ü în genere pare a fi de 

nisce păreri pesimiste; ea admite posibilitatea unei înţe

legeri provisorie (compromisü) între Austria şi Rusia, dér 

acelű compromisü provisoriu nu va fi în stare a înlătura 

definitivii rivalitatea dintre aceste doué puteri.

Voeşce Rusia ca së nu fiă amarü amăgită, <Jice 

»Nowosti«, atunci n’are decâtü së nu se íncrédá în 

Austria.

De asemenea părere e şi »Nowoje Wremja", care 

crede că e mai demnii pentru ambele părţi, ca së se 

lupte pe faţă, decâtû ascunsü sub învëlitôrea unei prie

tenii prefăcute. Consciinţa naţională a Rusiei e tare şi 

mare, de aceea ea nu se va lăsa ca se fiă preponderată 

în peninsula balcanică de Austria şi se va opune ca po

litica ruséscà së fiă influenţată de cătră cei din Berlinü. 

Rusia chiar în casa ei se întâlneşce la fiăcare pasü cu 

politica paralisátóre a Germaniei.

Totü »Nowoje Wremja» află că de unü timpü în- 

delungatü se gásescü în împrejurimea delà mănăstirea 

Troiski lângă Moscva nişte oficeri din statulü majorü pru- 

sianü, veniţi aici în scopü d’a învăţa limba rusă.

Prusia, 4‘ce <Jiarulü eitatü, n’ar admite niciodată în 

Jéra sa unü asemenea f’aptü.

Relaţiunile între Rttsia şi Germania.
Tonulă în care se discută neîntreruptă din 

Berlină relaţiunile dintre Germania şi Rusia de
vine totă mai aspru. Aşa citimă într’o scrisóre 
din Berlină publicată în oficiósa „Kölnische Zei
tung“ urmátórele:

Corespondenţa din Petersburg apărută ín (Jiarulü 

d-vóstrá, sub titlulü „Supărarea societăţii ruse pe Ger

mania,« a făcută în tóté cercurile din Rusia o mare 

sensaţiune. Acéstá supărare cu părere de rău trebue 

să constatämü că esistă.

Acela care a urmărită cu ochi ageri evenimentele 

din urmă şi în specială acela, care are încă în memoriă tra

tările dela congresulü din urmă, aceluia i se pare cu 

neputinţă ca unü Rusü luminată să pótá acusa pe Ger 

mania de nerecunoscétóre. In Rusia vorü ca în modü 

artificială să legitimeze acéstá ură care n’are raţiune de 

a fi. Mai de grabă Germania ar puté ’să se plângă 

pentru nerecunoscinţa ce datorézá Rusia Germaniei pen

tru devotatulü sprijină cu care a susţinută Germania 

ia congresulü din Berlinü pretensiunile Rusiei. Chiar şi 

convocarea congresului s’a fácutü la dorinţa Rusiei şi 

cancelarulü imperialü, care atunci suferea greu, numai 

la dorinţa împăratului Alexandru II a pututü fi îndem

nată, ca deşi era bolnavü greu, să priméscá preşedinţa.

La congresü n’a fostü o singură pretenţiune ru- 

séscá care să nu fi fostü susţinută de Germania şi se 

póte admite fără îndoială că sprijinulü Germaniei n’ar fi 

lipsita Rusiei chiar décá acésta ar fi facutü cele mai 

întinse pretenţiuni şi décá Rusia nu era otărîtă de a face 

astfelü de pretenţiuni nu póte fi învinovăţită politica 

germană. Temeiulü cedärilorü Rusiei nu trebue căutată 

în împrejurarea că Germania ar fi refusatü Rusiei de a-i 

da sprijinulü ei, ci în neînclinarea Rusiei de a se în

curca íntr’unü răsboiu cu Anglia, de órece Ruşii în tim- 

pulü resboiului s’au feritü de a se folosi de ocasiunea 

oferită spre a ocupa Constantinopolulü

Cu ocasiunea congresului, Germania a susţinută 

pretenţiunile Rusiei atátü de multü faţă cu combaterile 

lordului Beaconsfeld íncátü ameninţa cu ruperea trată- 

rilorü décá Angiia nu va ceda. Din nici o altă parte 

Rusia nu era íntr’unü asemenea modü susţinută şi décá 

a obţinutO ce a voitü trebue să mulţămăscă numai in- 

fluinţei Germaniei, ce o avea asupra celorlalte puterL

îndată însă după congresü, organele ruse de sub 

conducerea principelui Gorciakoff combátéu şi ameninţau 

pe Germania, care era combătută cu înverşunare de în- 

tréga presă rusă. Acésta împrejurare a fácutü asupra 

conducétorilorü politicei germane o asemenea impresiune 

de nerecunoscinţă cum era şi aceea pe care în timpulü 

răsboiului Crimeei o simţi Rusia din partea Austrie*. 

Amăriciunea acestei simţiri a Germamlorü în cursulü 

evenimentelorü nu s’a maniíestatü în altü modü decátü 

numai în micşorarea încrederei în amiciţia Rusiei şi 

într’o mai mare precauţiune a politicei germane cu pri

vire la asemenea eventualităţi în care ea ar fi pututü 

conta pe amicia Rusiei.

Germania prin acésta esperienţă făcută s’a văcjută 

îndemnată de a întreţină relaţiuni şi cu celelalte puteri 

cu aceeaşi îngrijire cum erau acelea cu RusiaJ pentru 

motivulü că pe viitorü nu mai póte compta cu atâta si- 

guritate ca în trecutü pe bunăvoinţa vecinului ei dela 
răsări tü.

Rusia şi întrevederea din Kissingen.

Din Petersburgă se telegrafiézá ̂ iarului „Neue 
Freie Presse“ :

Cabinetulü din Petersburgü, după părerea (Jiărului

> Nowoje-Wremja*, n’are perspectiva de a i se comunica 

cu deaménuntulü tratările dela Kissingen. E chiar sigură 

că anumite puncte pănă la timpulü otărîtă îi vorü ră

mânea necunoscute. Deórece însă Rusia oficialü nu ’şi 

pótá esprima pe faţă neîncrederea în amicia Austro-Un- 

gariei şi Germania trebue să 'şi procure informaţiunl pe 

al(â cale cátü de multü póte să conteze pe amicia pu- 

terilorü vecine. Din acestü punctü de vedere comuni

cările Archiducelui Carolü Ludovicü făcute d-lui deGiers 

potü să servéscá numai ca materială la tratările cu Bis- 
mark şi Kalnoky.

ţ)iarulă rusü recomendă Austro-Ungariei o atitudine 

mai binevoitóre faţă cu pretenţiunile Rusiei. Din planulü 

Angliei, ca Austria să ínlocuiéscá pe Turcia spre a pune 

stavilă Rusiei în calea ei spre Mediterana, nu póte resulta 

decâtă pagube, pentru ambele puteri vecine, o încordare 

neroditóre a tuturorü puterilorü şi eventualmente chiar 

o ciocnire sángerósá, pe când Anglia nu trage decátü 

fölöse în peninsula balcanică din antagonismulü politicei 

Austriei contra Rusiei.

Schimbări în corpulü diplomatică.

O telegramă din Viena comunică, că în celü mai 

apropiată timpü se vorü face unele schimbări în corpulü 

diplomatică austro-ungarü şi anume o s ch imba re  

persona lă  în r ep resen ta ţ i u n i l e  din pen insu l a  

ba l can ică .

Ministru reşedinţe în Alexandr ia ,  Max Hoffer 

de Hoffenfels, din causă de bólá se retrage din postulü 

său. Consululă generală din Sofia,  consiliarulü de le- 

gaţiune br. Biegelegen,  se va numi ambasadoră în 

Belgradü,  ér celă de aci contele Khewenhül ler- 

Metsch va trece ca ambasadorü în Bucurescî ,  ér în 

Sof ia va n transferată consululü generalü de pănă acum 

n Moscva, Stefanü de Buri  an. Ambasadorulü de 

pănă acum în Bucuresc î  br. Ernst Mayr se va re

trage în viâţă privată. Consululă generală din Fi l ipo- 

polü, cav. de P iombazz i ,  încă va părăsi postulă, 

său. Peste totü consulatulü generalü d’acolo se desfiin- 

ţâză şi afacerile le va conduce unü consulü séu vice- 

consulü. __________

Din Sobrania bulgară.

In cea din urmă şedinţă a Sobraniei, ministrulă- 

preşedinte bulgarü Karavelov, răspuncţendă la o interpe

lare, dédü lămuriri asupra punctului de vedere alü gu-



Nr. 168. GAZETA TRANSILVANIEI.

vernului bulgarii în cestiunea revisuirei statutului Rume- 

liei orientale. In acâstă privinţă „Politische Correspon- 

denz« ne aduce următorele amănunte:

„După aceste declaraţiuni, Bulgaria nu va consimţi 

niciodată, ca administraţiunea ambeloră ţări să fiă sepa

rată şi, în casă când se va face o asemenea cerere, va 

convoca din nou Sobrania. Comisiunea mixtă turco- 

bulgară se va ocupa numai cu patru cestiunî: cu regu- 

larea tributului cătră P6rtă; cu cestiunea vamală, cu a- 

ceea a telegrafeloră şi posteloră, şi cu taxa de timbre. 

D. Karavelov mai adause, că marile puteri ară fi trebuita 

să ridice obiecţiunî contra contopirei administrative, a- 

tunci când s’au daţii ordinele respective, şi cari au foştii 

publicate în ^iarulă oficialii,

Câta pentru celelalte răspunsuri la interpelare, mai 

potii fi relevate şi acelea privitore la cestiunea Arab-Ta- 

biei şi la cestiunea vamală. In privinţa celei d’ântâiu 

suntă perspective ca unele din localităţile ce se află în 

posesiunea României să fie cedate Bulgariei şi guvernulfl 

va presinta Sobraniei în Octombre o Carte Verde asupra 

întregei afaceri.

In cestiunea vamală Bulgaria se sforţeză să ajungă 

la o înţelegere cu Turcia, prin care, în relaţiunile dela 

fruntarii, să se declare scutite de vamă productele locale 

ale ambetară ţărî şi se nu fiă supuse taxei de importa 

decâtă numai produsele din alte ţărî.

S O I R I L E  P I L E I .

M i n i s t r u l ă  unguresci i  de comerţ i i  a adre

saţii municipielorO o încunosciinţare, că în timpulâ din 

urmă număr6se transporturi de carne de porcii de pro

venienţă ungară au fosta respinse la graniţele germane, 

fiindcă certificatele de origine au fosta defeetuose şi 

anume: certificatulă n’a fosta întărită de autoritate, n’a 

fosta tradusa în nemţesce, lipseau datele, că carnea s’a 

pregătita în Ungaria, şi că respectivuia nu face comerciu 

cu carne de porca şi slănină americană. Municipiele 

sunta învitate să dea instrucţiunile cuvenite.

—x—

După cum spune o foiă ungurescă, mai mu l ţ i  

c luşen l  vora veni Duminecă în Braşova să visiteze 

esposiţia industrială.

—x—

„Nemzet“ aduce următârele date statistice cu pri

vire l a m a g h i a r i s a r e a  n u me l o r O :  In semestrul 

prima aia anului 1886 s’au făcuta cu concesiune minis

terială 726 maghiarisări de nume. Cel mai mare contin

genţa l’au data aprope esclusiva evreii şi romano-cato- 

licii, şi adecă şi-au maghiarisata numele 334 romano ca

tolici şi 327 evrei; dintre greco-catolicî 28, de confesi

unea evangelică 26, dintre reformaţi 8, greco-orientalî 2 

şi 1 unitara. Dintre aceştia 6 inşi sunta preoţi, 6 ad

vocaţi, 8 doftori, 4 inginieri, 1 subjude cercualO, 5 Zia

rişti, 7 profesori, 9 învăţători, 7 proprietari de pământ ă 

şi 30 neguţători. — încă o dovadă că »civilisatorii“ gă- 

sesca în jidovi una isvora nesecabila de elemente „patri

otice* — când e vorba de geşefta în viitora.

—x—

In părţile Gurghiului, locuia de venăt6re ala Alteţei 

Sale Rudolfa, s’au sporita urşii într’untt număra forte 

însemnata. Pagubele causate de urşi, lupi şi porci 

selbatici, pe cari Alteţa S’a s’a obicinuita a le răsplăti 

păgubaşilora, sunta pănă acum 7 vite omorîte. Pagu

bele causate de urşT în cucuruze mai bine se voră pută 

constata la tomnă.

—x—

Cu privire la propunerea ce s’a desbătuta de mem

brii congrega ţ i une i  orăşenesc! din Lugoşiu,  că a- 

decă pe lângă limba română şi germană să se primăscă 

şi limba maghiară ca limbă protocolară, una 4>arii ungu- 

resca din Cluşiu scrie, sub titlula »Oraşa nepatriota«, că 

congregaţiunea fără nici o vorbă ar fi trebuita se primăscă 

propunerea. Acâsta însă nu s’a întâmplata, ci majori

tatea luându-se după gura câtorva maghiarofagî, a res

pinsa propunerea. »Prin acesta aşadără — adauge foia 

„patriotică“ — Lugoşula a devenita cuibula de vipere a 

naţionalităţilora, de care fişpanula Tabajdy trebue mai 

multu să ’şi bată capula, de cum şi l’a bătuta cu oca- 

siunea corteşirilora făcute în interesula partidei guver

namentale«. — Ce să’i faci, decă Lugoşiula nu e jido- 

vesca!

—x—

Fişpanula din Zombora  a interzisa lipirea pla- 

catelora, ce le trimisese comiletulă studenţilortt din Peşta 

în afacerea adunării poporale. Motivula opririi a fosta : 

că în afişarea lora vede o aţîţare a poporaţiunii. Doi 

studenţi au fosta trimişi: unulâ la Cinci-Bisericî, altuia la 

Enying, ca să represinte junimea universitară la adunări.

—x—

Espoş i ţ i ade  articole de industriă textilă arde- 

lănă, ce se întocmesce în Cluşiu de cătră camera comer

cială şi industrială d’acolo, se deschide la 26 Augusta 

n. şi se ’nchide la 10 Septemvre n.

—x—

Boia egiptănă de ochi t r achoma seceră numă- 

róse jertfe j în comitatulă Peştei, mai alesă în Calocea şi 

în împrejurime. Pe Puszta Bödd dela 1 Martie pănă 

la 24 Iuliu s’au bolnăvită de acésta bölä 42 persóne 

dintre 103 locuitori. Dintre aceia 18 s’au vindecată, ér

24 sunta încă în cura medicală.

Cetăţenii din Seghedină  au hotărîtă într’o con

ferinţă ţinută la 2 Augustă, ca în afacerea Ianski să nu 

ţină nici o adunare poporală.

—x—

In consideraţiune, că comerţulă nostru merge aşa 

de bine, încâta nu mai biruimă cu — sărăcia, rninis- 

trulă ungurescă de comerţă Széchényi  plécá în Stiria 

să facă vânătore.

In comuna Veprovacz  din comit. Bacs-Bodrog, 

unü incendiu a prefăcută în cenuşe la 1 Augustă 150 

de case cu provisiunea de cereale şi nutreţă cu tota.

—x—

In comuna Szek^Udvar din comit. Aradului unü 

i n cen d i u  a nimicită 25 case şi 42 edificii laterale 

împreună cu provisiunile de cereale şi paie.

—x—

Cu privire la î n ca s sa rea  dărilorO, în luna lui 

Iuliu s’au făcută 10,039 avertismente pentru dare, s’au 

esecutată 5339 secvestre şi s’au publicată 2513 licitaţiunî 

dintre cari însă numai 19 s’au ţinută.

—x—
C o n c e r t ă  şi represen ta ţ i une  t ea t r a l ă  

de diletanţi se va da în Şomcuta mare la 11 Aug. 1886 

n. cu ocasiunea adun. gen. a societăţei pentru fondulă de 

teatru rom. Programulă e: I. 1. »Erlkönig« de Franc. Liszt 

esecutată ,pe piană de d-ş0ra Laura Borbola. 2. „Doi 

ochi“ de Gr. Ventura cântată de d-şora Irina Antal, a- 

companiată pe piană. 3. Declamaţiune de d-şora Laura 

Popă. 4. Linda di chamouniz de Donizetti, tecstă de 

osifü Vulcană, cântată de d-ş0ra Irina Antală, acompa 

niată pe piană. 5. Piese ungurescl esecutate pe piană 

de d ş0ra Laura Borbola. 6. Declamaţiune de d-lă Ioană 

Ghetie. 7. »AsaltulÜ Plevnei* de Louis Wiest, esecutată 

pe piană de d-şora Laura Borbola. II. »Alba séu Ro- 

şiu“ comediă originală într’ună actă de Ios. Vulcană. 

Acţiunea se petrece în timpulü de acuma, în Bucuresci. 

Persónele: Ioana Alesandrescu, bătrânulă, d-lă Vasiliu 

qdre. Elena, socia lui, d-na Demetriu Indre n. Raţiu. 

Clementino, fiica loră, d-ş0ra Letiţia Medanâ. IoanO 

Alesandrescu adv. tínérü, d-lă Vasiliu Buteanu. Teofilüj 

matematica, d-lă Alexandru Miliană. O Dómná, d-ş0ra 

Elena Bilţiu. Ună servitorü, d-lă Petru Longină. III. 

»Anonimulă«5 comediă íntr’unü actO, de Gr. G. Grandea. 

Scena se petrece în Severină. Persónele: Domnica, vă

duvă bucureacéná, d-ş0ra Elena Bilţiu. Miron, d-lă Geor- 

giu Popü. Marta şi Ioanü servitori, d-şora Emilia Dragoştt- 

d-lü Alecsandru Miliană. Preţulă de íntrare de persóne: 

Seria I. fl., seria II. 80 er. locü de stata 50 cr, pentru 

poporü şi copii 80 cr. Inceputuiü la 71/2 săra. Comi- 

tetulă arangiatoră. Bilete pentru concertă, bală şi ban

chetă se véndü în cancelaria d-lui Nicolau Nilvanü şi 

séra la casă.
—x—

Pentru construirea podu lu i  peste Dunăre ,  

care are să lege România cu Dobrogea »Curierulü finan

ciara« scrie că planurile şi tóté studiile fiindü terminate, 

ministerulü lucrärilorü pubLce din România a comunicată 

caselorü celoră mai importante din Europa amatőré d’a 

construi acesta colosală podü, că primesce ofertele lorü 

sigilate pănă în 4‘ua de 25 Noemvre viitora. Odată cu 

comunicarea, ministeriulü a înaintata aceloră case şi 

caetulă de sarcini.

0 mare nelinişte domnesce printre poporaţiunea 

Botoşan i lo ră .  Soţia unui sub-locotenentü a murită 

e coleră, scrie »Naţiunea“. Ne făcându-se autopsiă ca- 

avrului, nu se póte precisa dăcă coléra a fosta asiati

că, séu unü simplu casă de coleră sporadică.

—x—

Cetimă în »România“ de Vineri 25 Iuliu: „Aflămă 

că consiliulă de miniştri a luată decisiunea să e s p u 1- 

seze  pe t é n é r u l a  C r i ş i a n ă ,  care are vina că 

scria în gazete în potriva guvernului şi a poliţiei, şi care 

acum câteva luni lipise pe spatele unoră comisari nisce 

bilete pe care era tipărită »Josü Brătianu!« D. Crişiană 

va fi dusă chiară astă sără peste graniţă.“

—x—

Caşurile de coleră  ivindu-se totă mai dese în 

ţinuturile Fiumelui şi Triestului, ministrulü honvecjimei 

a ordonată scutirea dela eserciţiele de arme a honve- 

(Jiloră din ţinuturile bântuite de coleră.

încălcarea graniţelorti la Orşova.
Alaltăerî ni s’a telegrafată, că lângă Orşova au 

fostă încălcate graniţele de ună despărţământa de sol

daţi români. £tă ce amănunte să dau în acăsta pri

vinţă:

0 telegramă din Timişâra comunică, câ după tele* 

gramele private sosite acolo ar fi fostă la 2 Augosttt o 

încăerare sângerosă la graniţa română de lângă Orşova 

între garcjii vamali unguri şi români. Bătaia a luaţii o 

astfelă de dimensiune, încâtă a trebuita să se aducă sa- 

cursă militarâ.

0 telegramă din Seghedină anunţă că »Szegeii 

Hirado« e informată din Orşova, că în 2 Augustii săra 

la 8 6re ună despărţămentă de soldaţi români a ocu

pata teritorulă neutrală dintre Orşova şi Vârciorova.

O altă telegramă din CaransebeşO spune, că pos

tula din Adacale şi gendarmeria din Orşova fiindă in- 

cunosciinţate telegrafică despre încălcare au plecaţii în

dată ca să împedece calea ostaşiloru români. Câ s’ar 

fi întâmplată vr’ună conflictă, seu că s’ar fi retraşi os

taşii români de bunăvoiă, nu se scie. Se mai (Jice, ci 

încălcarea a fostă într’atâta, întru câtă au trebuită si 

intervină soldaţi şi dintr’o parte şi dintr’altă, ca sg puni 

capătâ bătăii dintre gartjii vamali.

Telegrama ce ni s’a trimesO de biroulO de cores

pondenţă din Pesta ne*a dată lămu.*iri într’atâta, că inci

dente nu s’au întâmplată şi că s’a încheiaţii procesă 

verbală la faţa locului.

Turda, 3 Augusta 1886.

Cu privire la darea de sémá despre spesele şi ve

nitele petrecerei de vără arangiată în Turda la 24 Iuliu 

şi apărută în Nr. 164 ala preţuitului D.-Vóstre (Jiarü, 

Vă rogă On. D-le Redactoră, să binevoiţi a mai publica 

următorele contribuiri ce ni-au sosită după aceea; ;i 

atiume dela domnii: Simeonă Roşea, notară în Salciva 

2 fl.; losifă Hăţeganu, parochü în Sălciva 2 fl.; Nicolau 

TamaşO, parochă în Grindă 1 fl.; N. Sabo din Turda 

1 fl. şi cu lista d-lui O ;taviu Bariţiu 1 fl. La olaltă 6 

fl. v. a. Aşa dâră suma totală a suprasolvirilorü este 

de 25 fl. 50 cr. Pe lângă tóté greutăţile ce ni s’au fă

cută la arangiarea acestei petreceri avândă de a plăti 

pentru licenţia petrecerei unü timbru de 6 fl. v. a. şi tolü 

în sensula condiţiunei ce ni s’a pusă prin aceea licenţia 

avândă a mai da 10 fl. v. a. pe séma séracilorü, - 

venitulă curată urcă cu tóté acestea la o sumă mai 

bine de 72 fl. v. a. şi încă nu ni s’au înapoiata tóté 

istele. A. R.

Adunarea despărţământului XII alü 
Asociaţiunei.

Din apropierea Babiului, 4 Augusta 1886, 

Adunarea generală a despărţământului XII alü 
Asociaţiunei Transilvane Române ţinută la Ciachi-Gârb&i 
în 1 Augustă 1886. Despărţământulă XII alü Deşiului a 
alesă în anula acesta ca locü alü adunărei sale generale 
comuna Ciachi-Gârbău.

Ciachi-Gárbéulü este centrulü unui ţinuta locuită 
aprópe numai de Români, acestü ţinuta depărtată de 
oraşa, de lături de comunicaţiă, nu a arétatü multe 
semne de viâţă publică, era cunoscuta că locuesce ‘pe 
acolo preoţime inteligintă şi zelósá, dără alţi cărturari, 
afară de puţini notari şi docenţi, nu suntü.

Comitetulü despărţământului plecase la Ciachi- 
Gârbău îngrijatO faţă cu resultatulü adunărei, cu atátü 
mai plăcută a fosta insă surprinderea, când s’a consti
tuita o adunare numerósá şi frumosă.

La 8 óre diminăţa s’a celebrata în biserica gr. cat, 
din Ciachi-Gârbău prin părintele protopopü Ioanü Hă- 
ţăganfl asistatü de mai mulţi preoţi serviciulü divinii 
în faţa numeroşilortt 0speţi din tóté clasele.

La 10 óre s’a întrunită adunarea în sala spaţi0să 
a şcolei gr. cat. române din Ciachi-Gârbău — erau de 
faţă preste 150 persóne; — preoţi din apropiare şi din 
locuri depărtate, dómne şi domnişore frumuşele, inteli- 
ginţa civilă, şi ceea ce e de lăudată fruntaşi din poporü. 
Din centrulă comitatului s’a înfăţişată directorulă AugustH 
Munteanu şi secretarulă Petru Mureşanu Şireganulă, şi 
din partea comitatului Gavrilü Mânu, Dr. Teodorü Mihali 
Dr. Demetriu Ciuta, Aurelü Munteanu. Mai mulţi parti
cipanţi erau din tractulü protopopescu alü Derjei. D-nulö 
directorü a deschisü adunarea cu o vorbire potrivită, 
în care a bineventatü pe membrii presenţi şi aralâ în 
liniamente generale scopulü binefácétorü alü Asociaţiunei, 
şî trebuinţa de a o împărtăşi şi poporului în limba pri
cepută de elü.

După deschiderea adunării luă cuvéntulü zelosulü 
protopopü, d. IoanO Haţ iegană ,  care într’o cuvân
tare cáldurósá a salutatü pe comitetulü despărţământului 
şi pe 0speţii întruniţi.

Adunarea a decursă conformă programului în de
plină ordine.

In adunarea acésta, espirândă terminulü de func
ţiune alü cemitetului, s’a alesü noulü comitetü alő 
desp. şi anume de directorü d. Augustü Munteanu, 
de membrii d. Gavr i l ü  Manu, Ioanü Vele, Petru 
MureşanO ŞîreganiUfl ,  George Gradoviun 
Dr. Teodorü Mihali ,  "reodorü Hermán şi supl nţl 
A lexandru  Cheresteş,  Alexandru Racoţi, Dr. 
Dumitru Ciu ta  şi Aure l ü  Munteanu toţi dm 
Deşiu

Conclusele adunării s’au adusă în cea mai bună 
armoniă. Mai multă schimbare de idei s’a făcută in 
cestiunea infiinţărei unei bibiiotece poporale din Deşiu. 
Inteliginţa română din Deşiu adause la anulü 1882 pen* 
tru alte scopuri o sumă óre-care, din care a rémasü 
unü escedentü, care în interese a crescutü la suma de 
87 fl. — Acésta sumă s’a pusă la disposiţiunea adunării 
generale.
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Comisiunea de propuneri a propusü sé se înteme
ieze cu suma acésta o bibliotecă poporală română la 
Deşiu şi a ésta bibliotecă sé se dea în administrarea aac- 
loritsţii gr. cat. bisericesc! din Deşiu.

Faţă cu acésta părere mai mulţi membri şi-au 
datö părerea, că biserica gr. orientală sé fiă adminis* 
tratorulü bibliotecei.

Nu s’a putută lua în nume de réu nici părerea 
acésta, cu atâtă mai puţină cu câtă preotulă gr. orien
tală şi totodată protopopulü din Deşiu este ună bărbată 
stimată de toţi, dâră maioritatea preponderantă a primită 
părerfa comisiunei.

Loculă adunării generale pentr • anulă viitoră s’a 
alesü la Sleanda-Mare.

In cursulă adunării s’au cetită doué disertaţiuni, 
ana prin d Ioană Pet ránü ,  preotă în Fizes, „despre 
educaţiunea şi chiămarea mamei în familiă«, alta de d. 
Vasi le Popă,  preotă în Poptelecă „despre măreţulă 
scopü alü Asociaţiunei Transilvane.«

Ambele disertaţiuni lucrate cu diliginţă şi cu pé* 
trundere au fosta ascultate cu plăcere şi primite cu a- 
plause vii.

După vorbirea de închidere a d-lui directoră a rés- 
punsü preotulă din Ciachi-Gárbéu, d-lă Ioanü Dragană, 
care într’o vorbire bine semţită a desvoltată folósele cul
turale şi sociale ale adunărei; cele mai intime córde ale 
inimei le-a atinsă vorbitoriulă arătândă cum adunarea a- 
eésta contribue pentru cultura poporului şi pentru întă
rirea sântei legături ce trebue sé esiste între poporă şi 
inteligenţa eşită din sínulü lui.

După închiderea adunărei a representată d. Cosma 
Bora din Gâlgană, tractulű Dérjei (archidiecesă) cu şco
lari de ai séi 3 dialógé. Aceste dialógé în versuri po
porale, deşi de unü înţelesă locală, propuse bine şi cu 
ODÚ umoră bunü, au fostă primite cu plăcere.

După acésta s’au întrunită membrii la ună prâncjă 

comunü, peste 70 persóne, care a decursă spre îndestu- 
tirea generală.

Nu se póte lăsa neobservată, că judele cercuală 
administrativo d. Franciscă Valya, care ca organă ală 
autorităţii publice a asistată la adunare, şi a luată parte 
ţi la prân<Jula comună şi séra şi la balü, — a manifes
tată ună tactă de stimată şi o prevenire amicabilă,

Finindu-se prântjulă, dupé 4 óre, s’au împărţită în 
deosebite cercuri amicale, la puţină repausă, căci numai 
decálü după 7 óre s’a începută în sala otelului balulü.

(Va urma).

Emigrarea Evreilorti.

„Curierulű Balassan“ din I a ş i  publică ur- 
mátórele în acéstá cestiune:

Marţi cu trenulü de diminéja au plecatü 146 pa- 

«agerî în clasa III, dintre cari 71 Evrei din oraşulă 

nostru pentru America prin Hamburg; ér cu trenulü de

* dopă améíji au plecată 20 de inşi. Pănă la gară au 

festfl conduşi de mai mulţi amici. O parte din ei se 

docfi pănă la lţcanî cu harabagii, de unde apoi îşi pro

cură biletele reduse pentru emigrare. — Drumă bună !

„Lupta“ din I a ş i  dă sub titlulü „Duoi 
emigranţi“ urmátórea scire privitóre la acésta 
cestiune:

Cu ocasiunea curentului de emigrare a Evreiloră 

In America creditulă a căzută între neguţători în piâţă 

ca desâverşire. Nimeni nu mai dă cu împrumută de 

frică ca debitorulü sé nu ia drumulü Americei. £tă unü 

(aplü próspétü: ín faţa halei, pe strada Cismăriei, duoi 

Evrei ţineau o cârciumă fórte frecuentată. Ei reuşiră a 

face creditü de vr’o 6000 lei, lichidarăjîn grabă punéndü 

In busunarü vr’o 3000 lei şi se hotărîră sé plece la 

America.

Pentru a nu deştepta bănuiala creditorilorü, ei 

luară căruţă pănă la staţiunea Cucutenî, acolo se suiră 

tn trenü. Din nefericire étá că ună creditoră de ai lorü 

în trenü. Acesta ii întreba unde se ducü. Cei doi 

fegarl réspunserá că se ducă la Térgulü-Frumosü, ca 

ţttnlfi din ei sé se ínsóre. Creditorulü îi mai întrebă 

iun se face că au venită dela Iaşi cu trăsura şi nu cu 

>Mö, ei réspunserá că le-au fostă ruşine de alţi Evrei 

tt sé nu-i vétjá Sâmbăta cálétorinda cu trenulă. Bietulă 

«nft cre<Ju acestea; la Podulă-Il0ei unde creditorulă se 

Wborl, elü le dori bună cálétoriá pănă la Térgulü-Fru- 

*' tort« şi Snsurátóre fericită... Ér ei continuară drumulü 

ţis Hamburg.

Bácanulű Evreu din Botoşani, S. Wechsler, 
ore fugise lásándü datorii de 30 mii lei, a fostü 

. prinsă la Hamburg.

O societate israelitâ.

De curéndü s’a înfiinţată în Bucuresci de inteli
genţa israelită din ţ0ră o societate sub titlulü de: »So- 
dltatea istorică Iulius Barasch.* Acéstá societate îşi pro
páné de a aduna totü materialulü privitorü la istoria 
Evreilorü din România, cum hrisóve domnescî şi totü 
{dulii de acte oficiale, estrageri din opere române séu 
driine cu privire la Evrei.

»România liberă“ salută cu plăcere înfiinţarea 
toestei societăţi, pentru că ea este menită a aduce în
semnate servicii istoriei patriei şi némului nostru prin 
cercetarea »isvórelora ebraice“ aşa de puţină accesibile 
Btoricilorü noştri, In adevérü, cum ni se afirmă, ar 
eifeta cu privire la România multe notiţe fórte impor
tate în aşa numitele ,Response*, (consultaţiunl rabinice), 
(jtre formézá o literatură íntrégá, numéránda mii de vo

lume, íncepéndü puţină după period* încheierei talmu
dului, cam la începutulă evului mediu In aceste „Res- 
ponse“ pulsiază o viétá adevărată, ele constau din în
trebări adresate de Rabini séu comunităţi către măestrii 
sciinţei judaice, Gaonimii séu Rabinii cei mari. ori de 
câte orî erau nedumeriţi într’ună procesa, şi aceştia îşi 
dedeau réspunsurile, pe care apoi le publicau împreună 
cu dosarulü afacerei. S’au găsită deja multe pasage 
privitóre la Evreii din România, în care se află resfirate 
óre-care notiţe ce ne interesézá în modü »cu totulü 
directa.« Apoi vină operile numeroşiloră cálétori 
Evrei etc.

Convocare. Adunarea generală a despărţârnântului 
XI (Sélágianü) ală „Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului româna» se va ţinâ 
în acesta ana în comuna Santeu (Tusnád-Szántó) la 30 
Augusta a. c. st. n.

La acéstá adunare se invită toţi membrii despărţă- 
méntului şi toţi iubitorii literaturei române şi culturei po - 
porului româna

Şîmleula-Selagiului, la 1 Augustă 1886.
Dr. Alimpiu Barbolovici, A. Cosma,

Vicariulü for. alü Silvaniei şi direct, desp, actuariu.

Invitare. Subscrisulă presidiu alü esposiţiunei lo
cale industriale 1886 în Braşova are onóre a învita pe 
p. t. d-ni representanţi ai autorităţiloră publice, pe d-nii 
membrii ai reuniunei industriale braşovene, precum şi pe 
d-nii esposanţi la deschiderea esposiţiunei ce se tace la
8 Augustă 9 óre a. m în sala reuniunei industriale.

Braşovă ,  6 Augustă 1886.

Cu înaltă stimă 

Presidiulă esposiţiunei locale industriale 1886 în Braşova.

Iosefă Dück.

Ultime sciri.

Londra, 5 Augustű. —  Sesiunea parlamen
tului s’a deschisă.

Camera comunelorű a realesű ca preşedinte 
ţ)e d. Peel; nu s’a produsü nici unü incidenţă. 
Intr’o întrunire a unioniştilom liberali s’a hotă- 
rítü, după propunerea marchisului de Hartington, 
sé se aşe(Je alături cu partisanii d-lui Gladstone 
pentru a arăta astfelü că partidulü liberalü ră
mâne unitű în tóté cestiunile, afară de una.

Pesta, 5 Augustü. —- ţ>iarele mănţinfi câ 
soldaţii români au ocupată unü teritoriu neutru.

Viena, 5 Augustü. — O scrisóre din St. Pe- 
tersburg adresată „Corespondenţii politice“ des- 
voltă acésta apreciare că tripla alianţă n’a înce- 
tatü de a exista, şi că tóté (Jisele <Jiarel°rü 
astă privinţă suntü numai închipuiri.

Petersburg, 5 Augustü. — D. de Giers va 
pleca Sâmbătă din St. Petersburg.

Berlinü, 5 Augustü. — Contele Herbert de 
Bismark va merge şi elü la Gastein.

Constantinopolü, 5 Augustü. —  Esistă mari 
nemulţumiri în cercurile guvernamentale de aci. 
Se vorbesce de schimbări ministeriale.

Gastein, 5 Augustă. — Asérá s’a datü unü 
mare práníjü da cătră ímpératulü Vilhelm. Im- 
pérátésa Austriei a asistată la acestű prán<Jü, pre
cum şi principele de Bismarck şi principele de 
Hohenlohe.

Berlinü, 4 Augustű. — „Tagblatt“ de aci 
pretinde a sci, că Rusia a oferitű României 
înapoiarea părţilorii basarabene, décá’i va per
mite sé trécá oştirile rusesci prin România în 
Bulgaria. România ínsé a refusatü, fiindcă ea 
scie, că Austro-Ungaria, Germania şi Anglia nu 
vorü desaproba acéstá refusare.

Constantinopolü, 4 Augustü. S’au mai che- 
matü sub arme şi rezervele din Siria şi Erze- 
rum. Cea mai mare parte din aceste trupe vorü 
merge la Salonicü, pentru a constitui unü eorpű 
de observaţiune. — Printr’o iradea imperială 
dela 31 Iuliu n. s’a desfiinţai orice liberare 
dela serviciulü militarü. Acéstá măsură, care a 
produsü mare sensaţiune, nu privesce pe Ro
mâni.

D IV E R SE .

Arestu din erore. — In talele trecute, poliţia din 

Neapole primi o telegramă dela poliţia din Valenţa, în 

care o provocă, ca pe călătorii sosiţi din Valenţa sS-i 

aresteze. Aceştia erau o păreche amordsă fugită din 

Rusia şi fiâcare luase cu sine o sumă însemnată de 

bani dela casa părint6scă. Poliţia Neapohtană i a ares

tată, a luata banii dela ei şi veselă de succesă telegrafâ 

jn Valenţa, că părechea se află în mânile ei. intr’acestea 

primi poliţia din Neapole o altă telegramă, în care i se 

ordonă să libereze acestă păreche amorosă, rugând’o 

totodată de ertare, căci aceşti prisonieri aparţină curţii 

rusesci. Şi într’adevără tînărulă era fiulă marelui prin

cipe Vladimiră, nepotulă ţarului.

Suvenirea lui lacobii. — Sub titlulă acesta a în

fiinţată Rotschild o coloniâ în Palestina din Jidani, cari 

emigrézá din România. Pământulă e ală lui Rotschild 

şi acesta plătesce flăcărui Jidovă emigrată din Rom&nia

12 fl. pe lună.
*

* *
Concordanţa păreriloru. — Femeia: Spune-mi, 

bărbate, esti d-ta în contra cremaţiunei? (arderea ca

davrelor a.)
Bărbatulă: negreşităl
Femeia : Më bucură că suntemü o dată d’aceeaşl 

părere; fără îndoială esti în contra ei din cause religi- 
óse, nu e aşa?

Bărbatule : Nu tocmai pentra acésta, dér së vecjï, 
décá ai fi redusă în cenuşă, n’ar mai putea së te ia 
draculü.

** *
Ce face erórea. — Cetimü în „L’Indépendance 

belge« din Bruxelles: »Ună anunciu luatü din »L’Etoile 

de Roumanie« : Bains chauds (I-ére classe) avec douche 

et lingère 2 fr. 50. Băi calde (I-a clasă) cu duşă şi 

rufárésá 2 fr. 50)“ ţ)iarulă belgiană adauge, pentru a 

sfîrşi: »Écá nisce bai cari trebue së fiă fórte frecventate.«
* *
*

Fulgerulu ca mijlocii de cură. — Ună medică aus

triacă sperézá sé potă întrebuinţa fulgerulă ca mijlocă 

pentru vindecarea petelora şi semneloră din nascere. Cu 

o bateriă electrică de 5 elemente se <}ice că i*ar fi suc- 

cesă deja a face probe cu bună resultatü.
* *
*

Arderea cadavrelorű la Parisű. — Cuptorulü cre- 

matorú, destinată arderii cadavrelora umane, e deja 

terminata la Parisü. se aşteptă primula cadavru cu care 

së se inaugureze funcţionarea lui. Suma care s’a 

fixata pentru arderea unui cadavru este de 15 franci.
* **

0 străbună pusă în tavană spre uscare. — Unü

asemenea fenomenü nu se póte vedea în ori ce locü ; cu 

tóté astea- doui misionari englesi, reverenzii Chalmers şi 

Gill, publică nisce relaţiuni despre călătoria lorü în 

Noua Guinee în anii 1877—85, în care faptulú de mai 

susü e descrisă în tótá goliciunea lui. Chalmers arată 

că întro Duminecă ajunse intr’unü sată depărtata, elü 

întră în colibă, întinse carta pe scânduri, şi se pregătea 

a însemna posiţiunea înconjurata de ómenii casii, când 

nisce picături stranii şi desgustátóre căzură pe chartă. 

Ele provenéu dintr’ună pachetă grosă suspendată în ta- 

vanü. Misionarulă strînse charta şi observàndü cu a- 

tenţiune vë<Jù că suntă rămăşiţele strămoşei familii, alü 

cărui corpă a fostă suspendata »pentru a se usca«.
* *
*

Duelurile prinţului de Bismarck. — Prinţulă de 

Bismarck a avută în tinereţea sa unü împâtritü duelü, 

după cum arată „Figaro.« Era cât-va timpü după ve

nirea sa dela universitatea din Goetingen. Dénsulü tre

cea într’o (Ji pe stradă avénda în capü o pălăriă înălţă, 

îmbrăcată c’o venchercă deschisă, în picióre avênda cisme 

lungi cu carâmbă de scutară şi urmata de unü câne 

enorma. Patru studenţi hanovrieni începură a rîde de 

comica figură a fiitorului cancelara. Bismarck îi califică 

de idioţi din care causă câteşi patru îla provocară la duelü. 

A doua (Ji Bismarck răni la faţă pe trei studenţi, ală pa

trulea însë îlă răni pe dênsuia la faţă şi semnulü îlü 

are şi a<Jï.
*

* *
Douë esecutări în China. — Se scrie din Hong 

Kong (Jiarelora englese, că doi patriciii au fosta esecu- 

taţi la Canton, în luna trecută, cu o crutfime ne mai 

auqfită. Cei doi condamnaţi au fostă legaţi de o cruce 

de lemnö şi fiă-care din ei a fostă táiatü în 36 de 

bucăţi. Mai ântêiu li s’au tăiata membrele, apoi diferitele 

părţi ale trunchiului şi în fine li s’a dată lovitura de 

graţiă străpungendu-le inima. După aceea li s’a tăiată 
capulă.

* *
*

Ună frumoşii exemplu de perseverenţă. —(Tradusü 

dintr’unü ( îarù americană din cele mai serióse) : Unü 

ş0rece că^ă într’ună vasă mare cu lapte; în sforţările 

sale de a eşi elă înota mereu, dar în zadarü ; cu tóté 

acestea, bâtêndü mereu laptele prin mişcările sale sfîrşi 

prin a’lă preface în untü şi atunci şiorecele putù së esă 

din vasă şi s0’şi recapete libertatea.

Bibliografiă.
Gramatica limber românescî. Sintacsâ,-Etimologia.- 

Fonetică. S t i 1 ă, lucrată în trei cursuri concentrice pentru 
şc0lele primare de Iónű Dariu, învăţâtoră la şc0lele cen
trale române din Braşovă, Cur su l ă  I. Pentru anulă 
ală 3-lea de şcolă. S’a pusă sub pressă şi va apáré în 
scurtă timpă în editura autorului. Preţuia unui esem- 
plară legată va fi numai 20 cr.

f  9 ^  Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 
Transilvanieiil se potü cumpera în totungeria 
lui I. GBOSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I. Ciurcu.

Editorü: Iacobă Mureşianu.

Redactcrü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 168. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

öursnlá la bnraa de Viena

din 6 Augustü st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 108 20 
Rentă de hârtiă 5% . . 95.15 
Imprumutulti căilorâ ferate

ungare ......................154.75

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de oştii ung.
(1-ma emisiune) . . .  100.75

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostd ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş tt .........................105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.30 
Bonuri rurale transilvane 105 30

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................100.25
Imprumutuld cu premiu

ung..............................  123 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.25 
Renta de hărtiă austriacă 85.90 
Renta de arg. austr. . . 86 65 
Renta de aurii austr. . . 122 20 
Losurile din 1860 . . . 143 70 
Acţiunile băncel austro-

ung a re .............. ...  . 870 —
Act. băncel de creditâ ung. 288.50 
Act. băncel de creditâ austr. 281.40 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5,94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de Bucnresd.

Cota oficială dela 2 i Iulie st. v. 1886.

Cursufu pieţei Braşovu

din 7 Augustü st. n. 1886.

(5°/o)

Renta română (5°0).
Renta rom. amort.

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/o)

„ >i (5%)
» » urban (7 °/0)

» * » (6%>)
* (5%)

Banca naţională a României 500 Lei 1015 
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265

« » » Naţională 210
Aură contra bilete de bancă . . 13.50 
Bancnote austria ce contra aurii. . 2.02

Cump.

93V* 
978/4 
881/. 
33— 

103— 
87»/, 

100— 

91x/a 
83 —

venrl. 

94— 
98— 
89— 
34— 

103 Va 
88— 

101— 
92— 

831/* 
1020 
270 
220 

14.13 
2.02

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.70 Veml 8.72'

Argint românesc . . . . . . > 8.60 • 8.65

Napoleon-d’o r i ................ . . » 9.97 0 10.-

. . » 11.27 k 11.30’

. . * 10.26 » 10.29

Galbeni............................ . . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 1 101.50

Ruble Rusesci................ . . » 121.Va 1 12H

Discontulă . . . » 7— 10 °/0 pe anü.

Nr. 8695/886. PUBLICATIUNE.
Dumitru Stinghe şi Paraschiva N. Stinghe născ. Gremulea, locui

tori în Braşovă, au intenţiunea de a instala unii stabilimentu de cură- 
ţătoriă de maţe de vite mărunte, la aşa numitulu „Stafîen“ sub Nr. 99, 
pe proprietatea D-lui Christea Ch. Orghidană.

Despre care să face publicaţiune cu acelă adausă, cum că per
tractarea prescrisă în sensulu §-lui 25 din articolulă de lege Nr. XVII. 
din anulă 1884 va avea locă la faţa locului la 23 Augustă a. c. 6rele 
10 a. m. avândă toţi acei cari voră voi să protesteze contra acestei în
treprinderi, să-şi declare observaţiunile loru la 4iua ŞÎ ^ra sus^ arătată 
comisiunei pertractăt6re.

Descrierea şi planulă de situaţie espuse la despărţământului indus
trială ale subscrisului magistrată, să potă vedea în 6rele de serviciă dela 
9— 12 6re.

Braşovă ,  în 5 Augustă 1886. Magistratulti orăşenescu.

(Âvisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe făsia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonăză din nou să bine voia scă a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă. ADM INISTE. „GAZ. TE ANS*

se potă face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtr ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austr o-Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 îl. —

„ ş£se l u n i ................................... 6 fl. —

„  ună a n ă ................................... 12 fl. —

Pentru Eomânia şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ şăse lu n i ....................................20 ,,

,, ună a n ă ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.

CANCELARIA NEGRUŢIU.
% în Gherla — Sz. JJjvâr — (Transilvania.)

5 D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L d  1886 LA:
„ Amicul ti Fam iliei.“ ţ)iară beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a <Ji a lunei în numeri 

câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientific!, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Pretulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.

„PreotultL Românii.“ piară bisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 23/*— S1U cdle; şi va publica articuli din sfera 
tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 

®  scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale,

H  Afoonanţii primesc unele premii de yalore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră.
6  —E Colectanţ i i  p r im escu grat is  a 1 ii pa tru lea  exemplaru. E—

^  Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Nuvelă de Paulina C. Z. Ro

•
m
m
•

H| Biblioteca „Săteanului Românu.“ Cartea I. II., III., Puterea amorului
jfe IV. cuprindă materii Î6rte interesante şi amusante. Pre- vinarii. Preţulâ 20 cr.

*"1* ln *A,n 1 an «« Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-
mann, de Ioanâ Tanco. Preţuiţi 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulâ 50 cr.

Economia pentru sc6lele poporale de T. Roşiu.
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioanâ St. Şuluţiu. Preţulâ 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru alâ academiei 
francese. Preţulâ 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulâ 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archiologieâ, de Dionisiu O. Olinescu.
Preţulâ 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulâ elevilorâ normali (prepa- 
randialî), alâ învăţătorilorâ şi alâ altorâ bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanâ, profesorâ preparandialâ. Gherla.
Imprimeria „Aurora.«1 1885. Preţulâ unui exemplarâ 
cu porto irancatâ 1 fl. 80 cr. Acestâ opâ cu devisa:
>Totâ ce putemâ arăta, să arătămâ pruncilorâ!» — 
este dedicatâ educatorilorâ şi învăţătorilorâ, plăpândei 
generaţiunî a plăpândei generaţiuni a poporului românâ, 
a acelui poporâ, ce s’a luptatâ mai multâ pentru limbă 
decâtâ pentru vieţă. Ediţiunea acestui manualâ în oc- 

|g| pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulâ 30 cr. tavâ mare cuprinijendâ 341 pagine, tiparâ garmondâ e 
H i Branda seu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui frum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li- 
w  nnonAq NWoia i'BtnnVs natinnaiis Protnlrt 90 or teratură pedagogică, nu aflămâ nici unâ opâ, niciunâ

____________________  , manualâ întocmitâ după lipsele scoleloră nostre în mă-
traducere de N. F. Negruţiu. Preţulâ 25 cr. sura, în care este acesta; şi trebue să constatămâ cu

®  Totă acolo să plătescă cu preţuri urcate acţiile dela „A lb ina“ şi „Furnica“ şi cu preţurile originale acţiile dela J

J  3—20 „Ardeleana,“ „Mureşiana,“ “Timişana“ şi „Economulu.“ j

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Biblioteca „Săteanului Românu.“ Cartea I. II., III., 
IV. cuprindü materii íórte interesante şi amusante. Pre
ţulâ la tóle patru 1 fl./ câte una deosebitâ 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulâ 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co
rner ci u şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţulâ 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulü Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţulâ 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţulâ broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanâ. Preţulâ 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unâ volumâ 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulu redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de Ioanâ Popâ Reteganulâ. Unâ volumâ din 
14 cóle. Preţulâ 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulâ 30 cr.

Ifigenia fn Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulâ 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulâ 20 cr.

Elu trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţulâ 25 cr.

plăcere, că autorulâ la redactarea acestui manualii a 
desvoltatâ multâ zelu împreunatâ cu o rară diligenţâ, 
intenţiune sinceră însoţită de unâ studiu seriosâ şi în
delungata prin ce s’a făcută demnâ de lauda şi spriji
nirea publicului românâ, mai alesâ a celorâ în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămâ nici unâ momentO 
a-lâ recomanda cu t6tă căldura.

Manualii de gramatica limbei române pentru sc6- 
lele poporale în trei cursuri, de Maximâ Popâ, pro
fesorâ la gimnasiulâ din Năsăudâ. Preţulâ 30 cr.

Manualii de stupărîtu, de ioanâ Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulâ cu porto francatâ 70 cr.

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculu Mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesci frumosâ ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesci. Preţulâ unui exemplarâ bro-, 
şuratâ e 15 cr. legatâ 22 cr, legatâ în pânză 26 cr.;
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl.; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl. a

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii S  
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icăne frumâse. *  
Preţulâ unui exemplarâ trimisâ franco e 10 nr.; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen- $  
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- £  
tali. S$ se noteze: care ediţiune să cere.)

Visulu pre sântei vergure Maria, a Născgt6rei de 
Dumnezeu, urmatâ de mai multe rugăciuni frumtise.
Cu mai multe icone frumose. Preţulâ unui exemplarii ^  
trimisâ franco e 10 cr.; £0 exemplare 3 fl.; 100 w! 
exemplare 5 fl. v. a.


